

### 助力“博物馆之城”建设 点亮美好生活

# 财政每年安排11亿元保障博物馆运行

本报讯(记者 孙杰)市区经费加上中央补助,合力保障博物馆免费开放和运行;足额支持新馆兴建,以奖代补汇聚社会力量兴办博物馆……财政支持北京打造“博物馆之城”,正让更多文物“活”起来。记者昨天从市财政局获悉,近年来,市区两级财政每年安排博物馆运行经费约11亿元,对博物馆免费开放实现全额保障。

2020年4月,《北京市推进全国文化中心建设中长期规划(2019-2035)》发布,其中提出,北京要打造布局合理、展陈丰富、特色鲜

明的“博物馆之城”。“博物馆之城”也写入了北京市“十四五”规划。

北京是世界上拥有博物馆资源最多的城市之一。市财政局介绍,近年来,市区两级财政每年安排博物馆运行经费约11亿元,再加上每年积极争取中央补助资金约5000万元,合力保障博物馆免费开放和运行、国家级重点博物馆建设等,不断丰富首都文化供给,进一步增强民众的文化获得感。

兴建新馆方面,财政也做到“足额支持”。结合全国文化中心建设重点任务,近

年来,市财政大力筹措资金,保障大运河博物馆、路县故城遗址博物馆等场馆加快建设。与此同时,本市积极开展永定河博物馆、长城博物馆保障机制创新,加快推进北京建成纵横交织、经纬缜密的博物馆布局。

为鼓励社会力量兴办博物馆,市财政局会同相关部门共同制定《北京市社会力量兴办博物馆扶持资金管理暂行办法(暂行)》,安排资金2000万元,通过“以奖代补”方式,对符合条件的非国有博物馆、国有企业博物馆开展优秀展览、社教活动等予以补贴,鼓励引导社会

资源进入博物馆领域,释放发展潜力。

把“钱花在刀刃上”,离不开规范的资金管理。市财政局按照全成本预算绩效管理改革要求,近年来研究制定了市属博物馆运营成本定额保障标准,并建立动态调整机制,进一步科学评估博物馆保障水平和资金需求,促进可持续发展。据介绍,新标准已在今年编制部门预算资金时予以应用,进一步提高了本市博物馆保障资金管理规范化水平,助力将“博物馆之城”打造为一张首都“金名片”。

### 桥上看新城

(上接1版)

#### 千荷泻露桥网红气质满满

副中心的桥不仅四通八达,有些还被捧成了“网红”。

紧邻五河交汇处的北运河跨河大桥——千荷泻露桥是副中心的代表性工程之一,光影名字就自带流量。桥身以“荷”作为设计主题,桥身两侧用优美的白色曲线营造出的荷叶边造型,自然地划分出高低起伏的三层景观平台,将步道、自行车道与桥身融为一体。自建成以来,无数市民、游客来此拍照打卡。

由于桥东道路尚未建设完成,千荷泻露桥是一座尚未通车的桥,但这可挡不住它的网红气质。桥梁建设时,就有网友比喻“形似外星飞船”“北京最炫酷的景观桥”。2021年11月,包含步道和自行车道的慢行道开通,市民能从河西岸的运河商务区、大运河文化旅游景区北区直达河东岸,再也不用绕远走东关大桥了。

“网红桥”也为紧邻的运河商务区赚了足彩。各种网络平台的打卡攻略层出不穷,文旅直播活动、水上体育赛事等都围绕大桥办了起来,运河商务区优美的环境也为人所熟知。

给人一种破浪而出的观感,这里也成了不少摄影爱好者的“打卡点”。站在玉带河大桥向北拍摄,翩翩而来的游船、壮阔的运河商务区一览无余。从附近的高层俯拍玉带河大桥,更能将运河两岸的繁华尽收眼底。每逢节日夜晚,灯光秀启动,白天灰色的桥体在彩光照射下摇身一变,成了梦幻般的大型艺术装置,很多居民会特地集齐所有颜色灯光,“秀”一组朋友圈。

这座桥北面还有一座东关大桥,不仅是长安街延长线上为数不多的跨河大桥,串联起了通州老城与东部新城,更兼具遛娃、健身的运动属性。“曾经的东关大桥远没今天漂亮,大卡车一过,到处是灰尘和渣土。”家住乔庄的“80后”赵先生告诉记者,小时候骑车去运河东岸,过桥要格外小心,生怕轧到石子摔个大马趴。再看今朝,宽敞的大桥两侧专门设置了人行步道,不少人爱在桥上散步、遛娃。而桥下联通着的大运河文化广场和奥体公园,每晚都有许多市民跳舞、健身,格外热闹。

#### 通运桥古色古香

在副中心,还有一类桥别具一格,那就是古桥。

在张家湾碧波荡漾的萧太后河上,一座名为通运桥的石桥古朴典雅,散发着历史的沧桑味道。修缮团队、文物专家、摄影爱好者、自媒体从业者都曾来到这里,领略古桥的魅力。

从通运桥上走过,最令人震撼的当属凹凸不平的桥面,深深浅浅的车痕将当年大运河北端码头商业的繁忙刻在其间。最初,通运桥只是一座木桥,因不堪经年累月运输物资的重负,于明万历年改建为石桥。石桥从这一刻起为人所熟知,故事绵延至今。

目前,张家湾城墙遗址及通运桥文物保护与修缮工程已基本实现主体完工,桥石、石狮等修旧如旧,保留了历史风貌,历经数百年风雨洗礼的通运桥古朴之美、艺术之美、历史之美再现,其文化价值也得到了保护和延续。

对历史的保护不止于此。2017年以来,针对大运河北京段沿线88处具有交通功能的古桥调查已经展开,整合152种文献、185幅舆图、200余幅现代地图等信息,实现了“一桥一策”的保护利用。未来,还将有更多的古桥完成修缮,走进公众视野,连接古今,再现当年盛景。

#### 玉带河大桥有“超能力”

副中心的桥还有着百变“超能力”:摄影桥、健身桥、观鸟桥、遛娃桥、赏景桥、休闲桥……集多功能于一身的桥,在副中心为数不少。

拍大运河十多年,“老通州”黎振平的很多大片都是在玉带河大桥上完成的:日出、日落、朝霞、晚霞、彩虹、月色、游船,还有河畔的民生百态。

据黎振平回忆,这座桥上上个世纪就已经建成了,经历过多次翻建。今日的玉带河大桥外观形似一座塔桥,六座主塔

# 京津冀三地将建生态环境联防联控首批措施清单

### 确定10个协同事项24条具体措施 将动态更新共同面对治污问题

本报讯(记者 骆倩雯)在生态环境建设方面,京津冀三地又往前迈了一步。昨天,贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的京津冀协同发展重要讲话精神座谈会暨京津冀生态环境联防联控工作协调小组会议在雄安新区召开。京津冀三地发布了生态环境联防联控走深走实行动宣言,并将建立第一批24项措施清单。清单将根据三地共同面对的污染治理问题,不断动态更新,推进三地生态环境建设发展。

据介绍,京津冀协同发展战略实施以来,三地生态环境系统携手攻坚,美丽宜居京津冀取得丰硕成果。三地生态环境系统

将坚决贯彻落实习近平总书记在5月12日深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神,进一步推动京津冀生态环境联防联控走深走实,更加奋发有为地推动美丽宜居京津冀建设,努力打造人与自然和谐共生的中国式现代化先行区、示范区。

在昨天的会议上,《推进京津冀生态环境联防联控走深走实的行动宣言》正式发布,号召京津冀三地生态环境系统要坚定不移强化政治引领,推动绿色发展,改善环境质量,加强生态保护,深化协同机制,促进资源共享,增强科技赋能,促进全民行动,坚决筑牢生态环境联防联控“一道屏障”。

北京市生态环境局综合处处长梁文玥

表示,根据三地共同面对的污染治理问题,将形成第一批措施清单,围绕深化污染防治治理、建立完善共享机制、推进标准衔接统一、加强联动联合执法、加强环保科研合作等方面,确定10个协同事项、24条具体措施,同时建立协同措施清单动态更新机制,坚持目标导向和问题导向相结合,实行动态上账、挂账销号,持续推进京津冀生态环境联防联控走深走实。

第一批清单虽然只涉及24项,但后续将不断动态更新。天津市生态环境局综合处处长李志军表示,三地将结合生态环境治理过程中的问题和目标,不断协商确定协同事项和具体举措,逐步推出第二批、第三批甚

至第N批措施清单,“一点一滴、一天一天地把生态环境联防联控工作做到实处,让三地的生态环境建设形成更大的成效。”

会议还部署了2023年至2024年京津冀联合联动执法工作,要求三地生态环境系统在创新联动执法工作机制上走深走实,保障区域环境安全,推动环境质量改善。

另据梁文玥透露,针对绿色低碳发展,目前三地正在共同研究公众绿色出行碳排放量核算的统一标准,“区域将出台统一标准,针对公众绿色出行,统一核算方法,共同计算碳的减排量。”梁文玥表示,后续三地也将在绿色低碳、环境监管等方面,共同加快标准的研究和推进。

# 北京瞳里集租房进入外立面施工阶段

### 建成后可提供1291套精装住房

本报讯(记者 刘薇)日前,城市副中心首批集体租赁住房——北京瞳里集租房项目已进入外立面施工阶段,预计8月可实现外立面整体亮相。该项目建成后可提供1291套精装住房,进一步增加城市副中心租赁住房供应量,促进职住平衡。

北京瞳里集租房项目位于宋庄镇瞳里村,总建筑面积为23.24万平方米,其中地上建筑面积13.06万平方米,地下建筑面积10.18万平方米,共包括16栋住宅楼,以及4栋涵盖商业中心、老年活动中心、幼儿园、公厕等设施的配套楼。

该项目建筑外立面以米白色为主色调,褐色、灰色、木纹色相间,简约大气。中交一公局集团北京瞳里集租房项目北区项目经理张富达介绍,为了使项目与周边景观、城市环境有机融合,住宅外观采用公建化处理方式,搭配冷暖色,并通过色调深浅的变化及格栅和其他建筑构件的有机结合,从而凸显建筑整体的简洁和规整。

除了在外立面上巧用心思,住宅楼外窗也大有学问。“外窗采用的是中空双银镀膜断桥铝合金节能门窗,较传统采用单银镀膜玻璃建筑

来说,可以阻挡高温向低温的热流辐射,又能有效地阻止夏季热能进入室内和冬季热能的外泄,具有双向节能的效果。”张富达表示,项目在建设过程中始终坚持绿色发展理念,应用了被动式低能耗建筑材料,比如外墙采用覆膜玻璃幕墙,导热系数较传统保温材料提高5%,在耐高温、耐久性等方面有显著效果。此外,该项目屋面上还设计了141组无动力集热器,单台储水量为300升,总集热面积为827.67平方米,预计每年可节省费用约65万元。

该项目建成后可提供1居室519套、2居室490套、3居室282套,并设置了机动车停车位1369个。记者从区住建委了解到,今年以来,城市副中心已建设筹集保障性租赁住房1360套,竣工各类政策性住房9635套,提前完成全年竣工任务。接下来,还将重点推进通州区集租房、宋庄镇大庄村A地块集租房、潞城镇集租房、国际人才社区租赁住房、友谊饲料厂地块租赁住房等保租房项目,力争下半年陆续开工建设,总建筑面积32万平方米,可提供租赁住房6500余套,解决副中心引入企业、青年人、新市民等群体住房需求,促进职住平衡。



项目建筑外立面以米白色为主色调,褐色、灰色、木纹色相间,简约大气。记者 唐建/摄

### 城市副中心三条道路获批复

# 东六环西侧路将全线“贯通”

球主题公园等重要城市功能区。

此次批复的是张采路至土桥中街道路工程,长约1.6公里,按城市主干路标准建设,双向六车道,计划今年底开工。“建成后打通与台马地区的地面交通联系。”市发改委相关负责人说。目前城市副中心与台湖镇、马驹桥镇仅依靠东六环高速公路连通,难以满足多样化的通行需求。这条道路建成后,将加强城市副中心与台马地区交通

联系。

同时获批的还有潞苑南大街、六合东路道路工程。其中,潞苑南大街西起宋庄文化区西路,东至通怀路,全长约2.2公里,双向六车道,为城市主干道;六合东路南起宋庄文化区南街,北至潞苑二街,全长约1.8公里,双向四车道,为城市次干路。两条道路均预计近期开工建设。

潞苑南大街、六合东路道路为东六环路

东侧两条垂直相交的道路,项目建成后,将成为周边住宅区、学校、医院对外出行的骨干通道,与宋庄文化区西路、宋庄文化区南街等道路互联互通。

相关负责人表示,道路精细设计,充分考虑学校、医院周边停车需求和交通流线,在有条件的路口设置二次过街设施,保障慢行交通安全。同时落实“海绵”理念,充分利用建筑垃圾再生材料,建设绿色公路。

### 大黄蜂舞台首秀、水上互动广场、露天音乐演出……

# 北京环球度假区将迎首个“环球酷爽夏日”

本报讯(记者 关一文)昨天,北京环球度假区宣布将于2023年6月22日至8月27日期间推出首个夏季限定体验“环球酷爽夏日”,邀请游客在节拍与水花的交织中释放夏日激情。除此之外,数十款冰爽美味小食、夏日主题商品、沉浸式主题度假套餐和北京环球城市大道首次推出的周末街头音乐表演等也将陆续与游客见面。

活动期间,全新娱乐演出“环球酷爽夏日”将在好莱坞剧场为游客首次奉上酣畅淋漓的歌舞派对,从比赛阵容、舞台装置、水舞设施等多方面缔造夏日激情音浪狂欢。大片世界众多“明星”联袂组成的“超级DJ”和他们的亲友团将首次登场,其中,大黄蜂也将在开演后首度登台亮相,和备受游客喜爱的环球人气明星角色们一起,同台角逐“DJ冠军”。北京环球度假区打造的“环球酷爽夏日”多功能喷泉舞台,集成了巨型水炮、超级喷水枪和充气球等多种娱乐水舞装置,将整个剧场打造成一个流行舞蹈和水上互动广场,给予观众玩水体验。

夏日限定演出之外,北京环球度假区还有更多亲水互动和充满音乐节奏感的氛围演出,以“水”为主题的超燃未来水世界特技表演,将继续为游客带来水上特技表演。

缤纷夏日,园区更新的美食体验将为游客送去味蕾上的清凉惬意。落霞餐厅推出夏日套餐,另有树莓泡芙、扒鱿鱼、樱花特饮等14款冰爽小食及小食。活动期间,近60款夏季商品也将陆续上新,除了丰富的主题商品外,北京环球度假区两家度假酒店也将带来主题度假套餐,满足游客多样化的出行需求。诺金度假酒店将于2023年6月22日特别推出哈利·波特的魔法世界度假套餐,环球影城大酒店小黄人度假套餐和侏罗纪世界度假套餐也将丰富家庭游客的住宿选择。此外,乐享城市大道露天音乐演出将于6月17日起每周六晚上演,每周都将有不同乐队带来原创歌曲和流行翻唱,让游客和周边居民无需购票也可以享受音乐与美食。

北京环球度假区的官方App、阿里小程序及微信小程序还将更好地帮助游客规划行程。自6月12日起,非指定门票(如非指定日双人票、三人票等)和年卡用户需在出行前登录以上应用程序进行预约方可入园,年卡用户还可使用专享入园通道。同时,为了游客及团队成员的安全与舒适,北京环球影城的部分室外景点、演出、骑乘设施的运营时间将依据当日气温和天气状况,如雷雨、沙尘暴、空气质量等适时调整。



“环球酷爽夏日”邀请游客释放夏日激情。(资料图)记者 常鸣/摄

# 百年招商局首次布局城市副中心

(上接1版)

据悉,招商蛇口东小马项目产品已基本成型,主打100平方米至140平方米的三至四居,项目定位并不是此前市场熟悉的“玺”“臻”系列产品,而是首次在京落地的“耀臻系”产品,风格更加现代,将以中式风格结合通州运河文化,演绎水彩新韵。

招商蛇口东小马项目仅用26个工作日就完成了拿地、项目公司注册、土地出让合同主体变更、规划方案公示及多规推送、立项、建设工程规划许可、不动产证等全套流程,刷新了城市副中心房地产开发项目手续办理的新速度。

种下梧桐树,引得凤凰来。近年来,城市副中心持续深化“放管服”改革,大力

优化营商环境,打通政策落地“最后一公里”。“让房地产企业放心拿地,安心经营,发挥最大的潜力与热情来建设城市副中心高品质人居项目,也希望以东小马项目为契机,向外界展示副中心营商环境建设的新思路、新成就,推动更多优质企业入驻城市副中心,共同建设更加美好的新通州。”市规自委通州分局党组书记、常务副局长郭宝峰说。

招商蛇口北京公司总经理吕传来表示,招商蛇口新项目落地,不仅为副中心版图增添一座品质人居,更作为行业龙头释放了百年招商局的“风向标”。“未来,一定会有更多有远见有实力的企业在这股风潮的带动下奔向副中心。”

#### 相关链接

#### 历史课本里走出来的“轮船招商局”

百年招商局,半部近代史。1872年12月26日,李鸿章上奏设立轮船招商局获清廷批准,中国第一家民族工商企业由此诞生。跨越3个世纪,这个从历史课本中走出来的招商局集团,创造了无数项中国第一,被誉为“中国民族企业百年历程缩影”。

1873年,招商局“伊敦”轮开航日本神户、长崎,开辟了中国第一条远洋商业航线;1876年创建中国第一个船舶保险公司——仁和保险公司,奠定中国保险业的起点;1897年创建中国第一家华资银行——中国通商银行,建立了中国金融体系的语权;

历经150年,这个万亿级央企巨擘,总资产约12.4万亿,约占全国GDP总量10%,连续多年央企排名第一,旗下有43家下属公司,18家上市公司,招商局集团及旗下招商银行双双跻身“世界500强”。

1979年7月,招商蛇口成立,是中国最早的房地产企业之一,作为招商局旗下城市和园区综合开发运营板块的旗舰企业,如今已经成为一家集开发业务、资产运营、城市服务三大类业务的综合发展企业。在开发业务层面,2022年,该公司实现销售面积1194万平方米,以2926.02亿元的销售金额位居行业第六。